

# Murcia El Liberal Murcia

Subscripción: UNA peseta al mes  
En el resto de España: 5 pesetas trimestre  
25 ejemplares 75 céntimos

Redacción, Oficinas y Talleres  
1, CRÉDITO PÚBLICO, 1  
Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICION DE LA MAÑANA

**EL SEÑOR**

## D. José García Torres

HA FALLECIDO EN EL DIA DE AYER  
A LOS 32 AÑOS DE EDAD  
DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS  
R. I. P.

*Su desconsolada esposa, hijos, hijos políticos, nietos, biznietos, sobrinos, hermano político y demás familia.*

Ruegan á sus amigos encomienden su alma á Dios y asistan á su entierro, que tendrá lugar esta tarde á las cuatro en la iglesia parroquial de San Antolín, por lo que les anticipan las gracias.

Murcia 15 de Marzo de 1907.

Casa mortuoria: Cofarino, 8.—No se reparten esquelas.—  
El duelo se despiden en la plaza de Agustinas.

**EL ILTMO. SEÑOR**

## DON ESTANISLAO GARCÍA MONFORT

EXDIRECTOR GENERAL DE LA DEUDA PÚBLICA Y ADUANAS, EXDIPUTADO Á CORTES,  
EXPRESIDENTE DE LA DIPUTACION PROVINCIAL DE VALENCIA, EXODONDEL COLEGIO DE ABOGADOS  
Y EXPRESIDENTE DE LA CAMARA DE GOBIERNO DE DICHA CAPITAL, ETC. ETC.

HA FALLECIDO EN ESTA CIUDAD Á LOS 63 AÑOS DE EDAD  
DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS  
R. I. P.

*Sus desconsoladas hermanas doña Marcelina y doña Nicolasa, hermanas políticas, sobrinos don Facundo y doña Amparo Palomares, don Federico, don Augusto y don Cruz Jordá, doña Joaquina Lasmarías, sobrinos políticos, primos y demás familia.*

Al participar á sus amigos tan sensible pérdida les ruegan una oración por su alma y la asistencia á su entierro, que tendrá lugar á las 4 de la tarde de hoy, en la iglesia parroquial de San Pedro, por cuyo señalado favor les quedarán eternamente agradecidos.

Murcia 15 de Marzo de 1907.

Casa mortuoria: Riquelme, 22.—No se reparten esquelas.—  
El duelo se despiden en la plaza de Agustinas.

to, lo que hace falta á sus tierras, para recoger con creces sus cosechas y que vea su trabajo remunerado.

Después se ocupa minuciosamente de la naturaleza de las tierras, de las plagas agrícolas (la del naranjo, extensamente), trabajos culturales, etcétera; terminando con el real decreto sobre los abonos, dado por el ministro D. Rafael Gasset.

Esta breve enunciaci6n del contenido del libro es bastante para que puedan formarse los agricultores idea de la importancia que para ellos tiene este «Método para el uso de los abonos químicos».

El Sr. Pagan merece por su obra muchos elogios y que el público interesado en estas cuestiones adquiera el libro, que se vende á dos pesetas.

## Portman

**Viajeros**

Acompañado de D. Joaquín Payá, director del Banco de Cartagena, ha estado en esta localidad un corto número de horas en el domicilio del Sr. Zapata, el señor conde de Mejorada.

**Matrimonio**

Ha dado á luz con toda felicidad un hermoso niño la esposa de D. Cayetano Espejo Carrión.

Reciban nuestra enhorabuana los dichos padres.

13 Marzo

**REGALO DE MURCIA**

## EL LIBERAL VALE

Se entregará un bono de opción para el regalo de una Libreta de la Caja de Ahorros del BANCO DE CARTAGENA, por valor de 1.000 PESETAS al que presente ó remita á la Administración 30 Vales de EL LIBERAL.

El REGALO se concederá al que tenga el número que el sorteo por el primer premio de la Lotería Nacional del día 20 de Junio de 1907.

El Voto se recibirá hasta el día 25 de Marzo de 1907, pudiendo efectuarse el canje hasta las DOCE de la noche del mismo día, pagados en Murcia y hasta el día 27 de Mayo en la Región.

asios de la Beneficencia provincial, Hospital, Misericordia, Asilos, presos pobres de la cárcel, Asilos de Ancianos y Arrepentidos, Tienda Asilo etcétera.

Suma anterior: 244 pesetas.

D. J. C. C., 2 pesetas; Recuerdo de San José, 2; En recuerdo de D.ª Josefa Vega Galindo, 2; Niña Josefa Montoliva Ferrero, 10; Un Pepe, 5; Por la memoria de D. José Sánchez Rubio, 2; D. José Coma, por su abuela Pepa, 2; D. José Martínez Fernández, por la memoria de su querida madre, abuelo José y tío, 5.

Suma y sigue: 276 pesetas.

(Continúa abierta esta suscripción: San Pedro, 17.)

**El Liberal en Murcia**  
Es el diario de mayor circulaci6n de Levante  
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

## CRÓNICA

### EL PAN DE LA POLÍTICA

Las crisis políticas que en nuestro país desgraciadamente se suceden sin interrupci6n desde hace algunos años, á esta parte, producen en la mayoría de los hogares conmociones violentas que paralizan momentáneamente, incluso su natural funcionamiento, á pesar de que por fortuna ya pasaron aquellos tiempos calamitosos en los que cada cambio de Gobierno representaba una época de lamentos, con su inevitable corte de lágrimas, suicidios y miserias.

Antes, la más castigada por los cambios políticos era la clase media, formada casi exclusivamente por empleados de poco sueldo, que eran las primeras víctimas de la sustituci6n de un partido por otro en las esferas del poder; pero ahora que la mayor parte de los cargos modestos son de plantilla, ha variado en absoluto la decoraci6n de antaño. Actualmente es en las clases acomodadas y en las más humildes clases de la sociedad, donde las crisis conmuevan hondamente, produciendo tristezas y amarguras, alegrías e ilusiones, desengaños y pasares, y ocurre que, mientras en unos hogares la satisfacci6n entrebre la boca áhita por el apetito que va á ser satisfecho, y endereza los cuerpos la vanidad que va á ser colmada, en otros, la abstinencia próxima se retrata en los semblantes de las futuras víctimas y el enervamiento se manifiesta ostensiblemente ante la grandeza que huye, ante el poder que se aleja, ante la buena estrella que se eclipsa para bastantes meses.

Sería un espectáculo curiosísimo ver durante los días de crisis desfilan por las calles en un cinematógrafo aquellos hogares en los cuales ha de ejercer un prófugo en contra decisiva influencia un cambio de Gobierno.

Y se me ocurre esta idea, no ciertamente tan original como divertida, porque en estos últimos días de crisis visité casualmente á la familia de un gobernador civil liberal y á la de un futuro gobernador conservador, es decir, el hogar de uno que espera morir oficialmente, y el de otro que esperaba resurgir á nueva vida después de un «paró forsozo» de diecinueve meses con las inevitables consecuencias que lleva consigo la carencia de nómina y el aumento gradual en la familia.

En los dos casos la prensa representaba un papel importante, y los comentarios de la familia versaban especialmente sobre las deducciones de los periódicos, siendo los preferidos, y claro es que los mejor informados, aquellos que más se identificaban con las aspiraciones de cada uno.

El espectáculo era curiosísimo y muy humano, porque pensar que el egoísmo me reina en el noventa y cinco por ciento de las conciencias y en la totalidad absoluta de los estómagos necesitados, es un absurdo inadmisibles.

Así en la casa del funcionario liberal no había medio de que se resignaran á creer que era lógica la subida al poder de los conservadores, ni en el hogar donde se esperaba la credencial de éstos era fácil empresa convencerlos de que podían

continuar gobernando los liberales sin que subieran de precio las hortalizas, merced al consumo que se hace de ellas frente al gabinete número 6.

—Convénzase usted—me decía una polilla muy guapa con encantadora seriedad—convénzase de que si Moret forma ministerio, tendrá enfrente á Montoro Ríos, á Canalejas, á López Domínguez, á Vega Armijo y... á Romanones, si no le da una cartera. Si sigue Vega Armijo lo derribarán López Domínguez, Canalejas, Montoro Ríos y Moret, y si viniera Montoro Ríos...

—Si, sí,—interrumpí—ocurriría lo propio.

—Exacto. Será Mañá poder, no hay que darle vueltas... (Si lo cree necesario hasta Melquíades Álvarez, que es republicano y que ya sabe usted el talento que tiene).

—¿Qué duda cabe!—afirmó toda la familia perfectamente convencida.

Y yo, ante aquel regocijo, ante aquellas convicciones, ante aquellas dulces esperanzas mantenidas por la lógica, en carnada gallardamente en una linda juventud de quince años, me di por vencido. ¿Para qué destruir ilusiones que podrían fácilmente realizarse?... ¿Para qué amargar el nacer de cosas muy verosímiles?

El regocijo quedó reinando en aquel hogar. Hasta me parecieran más alegres las copias de la criada, que se sacucha ban al extremo de la casa con *tum tum* de aformidosa.

En casa del funcionario liberal la decoraci6n era totalmente distinta. El silencio era absoluto. En el comedor se agrupaba la familia con cara de pocos amigos. Los periódicos de la noche esparcidos por la mesa y por las butacas, ponían de manifiesto, por su aspecto, que habian sido examinados detenidamente y que su lectura no había satisfecho en absoluto las aspiraciones de los allí congregados.

—Paco—dijo—continuará de Poncio en su insula, ¿eh? ¿Qué noticias tienen ustedes del gobernador?...

—Está bien de salud—me contesta tristemente la madre del funcionario—pero la que juzgo que ha enfermado gravemente es la credencial.

—Buena está la política—dijo una de las hermanas del gobernador.

—Esto es un asco!—agregó el padre de la muchacha.

Y añadió sin poderse contener:

—¡Vámonos, que decir Melquíades Álvarez que se impone la vuelta de Mañá al poder! Yo era que ese buen señor tenía tacto político y que era republicano.

—Pues es un gran republicano y tiene un gran entendimiento—argüí tímidamente.

—¿Usted también?—gritó la señora de la casa.—Tiene gracia. ¿No comprende usted que lo que quiere el pueblo es democracia y libertad?...

—¡Y salir de los teatros á la hora que le dé la gana!—añadió el pollo de la casa, que hasta entonces no había hablado.

—¡Es natural!... ¿No es posible que Mañá vuelva al poder ahora!—dijo la señora.

—Téno por seguro, mujer—arguyó el esposo.—Vega Armijo, Cortes cerradas, suspensi6n de los periódicos que hagan oposici6n al Gobierno y... á los gobernadores, y en el invierno próximo veremos si cae el partido liberal.

—¡Eso es lo que le conviene al país!—dijo el pollo.

Cantó la criada con voz fuerte, y la señora botó en su asiento como si hubiese recibido una descarga eléctrica.

—Pepe—gritó—dijé á esa mujer que cada, que no estamos para oír sus rebuz-

nos. (Qué voces! Le aseguro á usted que la vuelva á una local

Me despedí de aquella familia dolorosamente impresionado, sin reír ni aun por incidencia el lado brutalmente cómico de lo que había visto y oído. Solo ví la nota trágica en la alegría de un hogar, en la tristeza de otro y en las contrarias indignaciones de ambos.

Triste porvenir se ofrece por lo rutinario y lo modesto á los que viven de su labor diaria, sin más aspiraciones al final de la larga jornada que una vejez tranquila; pero es más doloroso, á no dudar, tener pendiente el panecillo diario, la vanidad y el amor propio de un cambio de política, de la humorada del personaje H que dimite, ó del travieso X que produce una conjura que derriba un Gobierno ó anula un ministro que tiene detrás veinte familias que han unido su suerte á la suya indefectiblemente.

—¡Eso es fríste, trágica y ridículamente triste!...

R. Mesa de la Peña

Marzo 1907.

## Alicante

Compañía Guerrero-Mendoza

Han quedado resueltas las dificultades que se presentaban para dar un corto número de funciones en el teatro Principal la compañía Guerrero-Mendoza.

La temporada será de siete funciones, efectuándose el debut el día 25 de Abril próximo.

**De toros**

Se han repartido en esta capital los cartiles anunciadores de la corrida de toros que ha de celebrarse en Murcia el día 31.

Como de costumbre, Alicante suministrará un buen contingente de aficionados.

—Afirma un colega que varios amantes de la fiesta taurina se hallan organizando una corrida de novillos-toros, que con un fin benéfico habrán de estropear en esta plaza diez matadores de los de más cartel en su clase.

**Poseción**

La ha tomado de su cargo el nuevo administrador de Hacienda de la provincia, D. Luis Coll del Amo.

14 Marzo

## DE MURCIA Á GRANADA

Todos los periódicos de Granada se ocupan con satisfacci6n de lo bien acogida que ha sido la idea de organizar un tren botijo desde Murcia á aquella capital en las fiestas del Corpus.

Al ocuparse del asunto dedican una mención especial, estimando el consorcio de este periódico y publicando el texto de los telegramas cruzados entre el alcalde de Granada y el director de El Liberal en Murcia.

Por lo que parece, la apertura de la línea de Guadix á Baza está muy próxima.

Así puede decirse de las siguientes noticias que en el número llegado anoche trae *El Defensor* y son las siguientes: «El alcalde de Granada y el presidente de la Diputaci6n provincial han recibido cartas en que el ministro de Fomento les participa haber autorizado al gobernador para permitir que se inaugure la línea de Guadix á Baza tan pronto como la sexta Divisi6n de ferrocarriles le dé cuenta de que se han salvado los reparos que hizo en su última inspecci6n de las obras».

Se nos dice que las referidas reparaciones se están haciendo á toda prisa y que es de esperar que la inauguraci6n se efectúe en brevísimo plazo.

Como dijimos hace algunos días, los empleados están ya todos en sus puestos, habiendo recibido aprobaci6n el cuadro de marcha de los trenes, que será como sigue:

Tren 31.—Saldrá de Guadix á las 16; de Hernán Valle á las 16'33; de G. r á las 16'50; de Goraña á las 17'28; de Baza á las 17'52; de Zújar-Frèlia á las 18'21; llegando á Baza á las 18'35.

Tren 32.—Saldrá de Baza á las 8'50; de Zújar-Frèlia á las 9'11; de Baul á las 9'54; de Goraña á las 10'15; de G. r á las 10'56; de Hernán Valle á las 11'10; llegando á Guadix á las 11'30.

Los dos trenes son correos mixtos.

El puente de G. r será pasado por los viajeros á pié.

## Método de abonos químicos

UN LIBRO UTIL

El conocido industrial murciano don Juan Pagan Ruiz acaba de publicar, reuniendo en un volumen sus conocimientos teóricos y sus observaciones prácticas, un libro muy útil á los agricultores: un Método para el uso de los abonos químicos, que fue presentado y premiado con Medalla de oro en la Exposici6n de 1906.

Lleva el libro también la sanción autorizada del concurso agrícola celebrado en 1903.

El Sr. Pagan ha dedicado su obra al Sr. Conde de San Luis.

En la introducci6n de la obra explica concretamente el autor el objeto y fin de ella.

Entre otras cosas dice:

«De lamentar es que en nuestro suelo tan fértil y hermoso, envidia de todas las naciones desde tiempos remotísimos, marchemos á paso lento y que no en sentido retrogrado en cuesti6n de tan vital interés, para todas las clases sociales; la apatía nos domina y solo en el último extremo salimos de ella para poner remedio á nuestra decadencia.

Esta regi6n es de las más atrasadas en trabajos culturales, pues todos, incluso la mayoría de los propietarios, desconocen las máquinas agrícolas; en cambio, nuestros vecinos, digámoslo así, los reinos de Cataluña, Valencia, Aragón, las des Castillas, Asturias, Galicia y parte de Andalucía, si no marchan á la altura de la primera y segunda citada, al menos están sobre nosotros en grado incomensurable, á pesar de no contar con las condiciones climatológicas que cuénta la Vega de Murcia.

Hace tiempo todas las Naciones adoptaron el empleo de los Abonos Químicos, y España ha visto imposible la marcha de este progreso de la ciencia, fieda sin duda en la fertilidad de su suelo, y hoy es ya de que los agricultores españoles se convengan de los grandes beneficios que han de reportarles el empleo de dichos Abonos.

Los labradores españoles, hombres prácticos y en su mayoría de inteligencia clara para aquello á que están dedicados, no necesitan ayuda de Químico ni Laboratorio que les ilustre; dejemos la ciencia para aquellos que á ella se dedican con más ó menos provecho y enseñemos al colono á utilizar las primeras materias á conciencia, sin ponerle valla que le intimen ni arredre.

Deméste una idea de lo que es una Parcela de Experimentaci6n y con las prácticas sabrá la solubilidad de las materias que contiene el suelo, y por lo tan-

## DIARIO DE MURCIA

Ayer no ocurrió en esta ciudad nada que pueda servir de asunto para una cr6nica del día.

Hubo un conato de robo.

Un trabajador se hirió un pié trabajando en las obras del tranvía al Palmer.

Funcionaron ambos cinematógrafos, no sé con qué concurrencia, pero de seguro que no fué con mucha.

Sin embargo, la inmensa mayoría de los murcianos salió ayer á la calle á hacer una visita que han de repetir por nueva días seguidos, ya por la mañana temprano, ya al medio día, ya á la tarde, ya por la noche. Esta visita tradicional es á una Señora llena de virtudes, que está muy triste y dolorida y que lleva clavado en el pecho el puñal de un tormento supremo, el de haber visto morir en una cruz y escarnecido al Hijo único que tenía.

Las murcianas tienen pasi6n por esta Señora y van á visitarla un rato por hacerle compañía, por participar de sus penas y por consolarla. (Que algo le consolarán! Porque desde las niñas más tiernas é inocentes, hasta las ancianas sufridas y resignadas, todas ofrecen á esa Señora ó una lágrima compasiva, ó una frase de cariño y de fervor.

Ya comprenderá el lector, que quiero decir que ayer se empezó el popular novenario á la Virgen de los Dolores, en casi todos los templos de esta ciudad, y que nuestras paisanas los llenaron con todos los años, porque ese culto vive acendrado en sus corazones. Y con razón; porque toda mujer cristiana tiene algo de Virgen de los Dolores. Ellas son las que más sufren en las familias, como madres, como esposas, y no pocas veces hasta como hijas y hermanas.

Así es que al buscar un modelo que imitar, se han encontrado con la Madre Dolorosa, y al ofrecerle á esta sus penas en compensaci6n de sus dolores, como los de la Madre de Jesús fueron tan grandes, se sienten confortadas para llevar la cruz que el cielo les haya concedido.

Van desde luego á estos cultos, muchas jóvenes que son lo relativamente felices que se pueda ser en esta vida, porque están en la primavera de su existencia, en la edad de los amores y de las ilusiones; pero ¡ay! que estas muchachas también suelen llevar ya alguna espinita en el alma, por algún desengaño prematuro que les ha proporcionado su candor. Espina que penetró poco, pero espina al fin de la corona que les espera. Estas pobrecitas, recurren á la Virgen, porque saben que nadie como ella ha podido decir aquello de

porque sé lo que son penas, por eso las sé llorar, y mejor que la diosa de la fábula, lo de *Non ignara malis, miseris succurrit disco*. La mujer cristiana se arrodilla ante la Virgen de los Dolores, como ante su Madre, como ante el símbolo y resumen de su fe, y como ante el ejemplar de su destino en la tierra. En este novenario poético, tierno, melancólico, elegiaco, como el canto del cisne, la mujer se fortifica en su fe y en sus virtudes, porque sube nueve días seguidos al Calvario y respira el ambiente de redenci6n que desde aquella cumbre purificó al mundo.

Y al pronto, parecía que ayer no había ocurrido nada esta ciudad.

José Martínez Ternal.

SUSCRIPCIÓN DE SAN JOSE, para un extraordinario el día del santo, en los

## NOTICIAS DE CORUÑA

(POR TELEGRAMA)

**Temera de huelga**

Coruña 14 (7 n.)

Los tripulantes de los buques pesqueros se niegan á firmar los contratos anuales con los armadores.

Las sociedades obreras les apoyan y amenazan con declarar la huelga general.

**La emigraci6n**

Muchos alcaldes se hallan interesados en la emigraci6n, desconfiando de su acci6n para evitarla.

Desatienden la circular de La Coruña.

## FOLLETIN

EN 2.ª Y 4.ª PLANAS

## LAS OBRAS DE MISERICORDIA

## CARTAGENA

**Ayuntamiento**

De especial interés y de oratoria fué la sesi6n que celebró ayer la corporaci6n municipal, bajo la presidencia del alcalde señor Aguirre.

Se acordó se tramiten los expedientes de cuotas fallidas por territorio del año 1900.

Fueron autorizados por el edil fiscal varios propietarios.

Se dió lectura á un oficio, al que el arrendatario de los cuartos de sumpabales los resguardos justificantes de haber constituido ya á la fianza que marca el pliego de condiciones del arriendo.

Fue aprobado el dictamen de la comisi6n de Instrucci6n y Hacienda, remanente al fin de acuerdo de que los haberes de los nuevos profesores sean satisfechos por el Municipio con cargo al capítulo correspondiente.

**A la cárcel**

Ha sido trasladado del depósito municipal á las cárceles del partido el joven José Manrubia, quien, como habian nuestros lectores, dió una puñalada á la joven Herminia Rizo, una de las pasadas noches.

**Restablecido**

El concejal de este Ayuntamiento don Francisco Jorquera se halla restablecido de la indisposici6n que le ha retenido en cama, por lo que le felicitamos.

**Encarcelado**

Los agentes municipales han detenido á Antonio Morales Pelegrin, por promover escándalo á bordo de un buque surto en este puerto.

**Una niña**

Esta mañana á las once próximamente ha nacido en el muelle de Alfonso XII los jóvenes Domingo Alears, Giménez y Fernando López, resultado el primero con una herida en la cabeza; á consecuencia de una pedrada.

El herido ha pasado al Hospital de Caridad y el agresor al depósito municipal.

14 Marzo.

FERROL

LANCHA INUTILIZADA

(POR TELEGRAMA)
Detalle
Ferrol 14 (11 m.)
Una lancha a vapor exploradora, perteneciente al crucero «Princesa de Asturias», chocó en tierra, habiéndose un boquete en la proa.

La Caja de Ahorros
BANCO DE CARTAGENA
TIENE EMITID
once mil libretas que suman más de cinco millones y medio de pesetas.

POR TIERRAS AFRICANAS

MUJERES DE ARGEL

No; no espero ver aquí a los moros magníficos de blancos albornoces flotantes, ni á las misteriosas moras que sólo enseñan los ojos entre los infinitos volos que las visten. Anoche justamente, al pasar por una de las callejuelas que van de las arcadas de Bab-Azún al puerto, oí, en un café cantante, una música monótona y violenta que me hizo pensar en bailes árabes. Entré, y ví, en el fondo medio obscuro de un inmenso corredor, en un tinglado estrecho, entre dos cortinas rojas, un espectáculo que, por su color local, me llenó de regocijo. Tres muchachas morenas bailaban un baile africano, acompañando sus contorsiones con el ruido de sus collares. Detrás de ellas, un moro flaco, de grandes ojos ardientes, racaba una guitarra y marcaba con el pie el ritmo extraño de la danza.

El traje de las tres gracias argelinas correspondía á lo que las estampas de los libros de viaje hacen esperar. Un pantalón enorme, atado por debajo de la cintura con un cordón amarillo, cubría toda la parte inferior del cuerpo. En cambio, desde la cintura hasta el nacimiento del seno, la piel cobrizá lucía desnuda. Una chaquetilla de seda color de rosa oprimía el pecho redondo, maduro y oscilante. Cien collares de perlas falsas y de turquesas artificiales envolvían el cuello, los brazos, los tobillos. Un velo flotante, de color indefinido, entre caeleste y violeta, les servía para marcar el compás de la danza y para indicar las coquecuerias de la pantomima amorosa. Las piernas permanecían casi inmóviles. Todo el movimiento estaba en el vientre, que se inclinaba y se hundía, y papitaba, y se estremecía con una furia salvaje. Por la piel desnuda del tallo corría como una descarga eléctrica cada vez que las bailarinas sacudían sus caderas nerviosas. Las contorsiones abdominales, en los instantes en que la guitarra hacía más lento el compás de la música, tenían algo de dolorosas y hacían pensar en las agonías escóticas. Las crispaciones del cuello, en donde las venas parecían á punto de reventar, aumentaban la sensación de dolor voluptuoso.

Yo me complacía en ver aquel espectáculo como una monstruosidad africana, cuando una palabra pronunciada im-

prudentemente por el guitarrista y repeticiones por las bailarinas, vino á quitarme toda ilusión.
—¡Raposel!—dijo el hombre flaco.
—¡Raposel!—repitieron las muchachas.

Y mientras las tres españolas de Levante se enjugaban los rostros cubiertos de sudor, yo evocaba otra circunstancia análoga, en que una yankae morena, de grandes ojos negros, me había hecho divagar largamente, en un Casino de Biarritz, sobre lo característico de la belleza española.

—¡Oh, ilusiones y desilusiones! ¡Oh, juegos ingenuos de la fantasía! ¡Oh, perpetuo engañar de las realidades!
Tres españolas que allá en Cádiz ó en Cartagena me habrían parecido, bañando una danza mora, una trinidad caricatural, supieron proporcionarme la sorpresa de lo exótico en esta tierra lejana.

Peró si no he encontrado aún al moro de los romances y de los cromos, ni á la mora de las serenatas románticas, en cambio he descubierto á una mujer deliciosa, que tiene languideces casi tropicales y nerviosidades de tierras de fibra. Esta mujer es la criolla de Argelia, la hija de los europeos que viven aquí desde hace dos generaciones y que sin cruzar se con ninguna raza autóctona, conservando como un tesoro la pureza de su sangre, han producido ya, por obra del sol y del suelo, un nuevo tipo femenino. En el pueblo, sobre todo, se nota el resultado único de las emigraciones. Las muchachas que se pasean por las tardes bajo las arcadas de Bab-el-Uad y Bab-Azún, son finas y onduladas, y tienen dentro de la delicadeza francesa, algo de la ligera brusquedad andaluza.

La tez suele ser morena, pero el pelo no es casi nunca negro. Los matices castaños de las cabelleras parisienses se han oxidado en la humedad de la atmósfera, y así, sin cambiar en absoluto las cabezas, éstas tienen tonos metálicos, que en la metrópoli son desconocidos. En lo demás pasa lo mismo. No hay una transformación que pueda distinguirse á primera vista; no hay nada que marque una frontera entre la mujer que llegó ayer de Marsella, por ejemplo, y la mujer que nació aquí, de una madre también aquí nacida. Pero hay «suavese», hay matices tintos, que el verdadero «amateur» de belleza descubre sin dificultad.

Así, por ejemplo, esta palidez de rostro, esta transparencia de las mejillas y de las frentes, esta suavidad ex-gé de las manos, esta blancura que sin perder nada de su nitidez se ha dorado ligeramente al sol, como se dora el marfil de las figurinas cuando permanece en las vidrieras de las tiendas; esta «piel argelina», en una palabra, no es la piel de París, ni la piel de Marsella, ni la piel de España. El soplo del desierto ha puesto, con una delicadeza exquisita, un poco de su fuego en estas palideces. Y los ojos tampoco son los mismos. En los de aquí hay menos vida que en los de Francia; pero hay más ensueño, hay más misterio. Hablan menos los ojos argelinos, ó mejor dicho, hablan de menos cosas; pero, en cambio, hablan más gravemente. Al variar aquí, la belleza francesa ha perdido un poquito de su divina frivolidad, para ganar una gota de seriedad.

el suelo, en esta parte que comprende toda la inmensa llanura de la Mitidja, fué, hasta hace poco tiempo, un pantano mal secado, en donde las fiebres palúdicas no perdonan á nadie. Y de esta humedad y de este aislamiento, de lo que únicamente no puede explicarse, pero que es una realidad, ha nacido el tipo especial de belleza femenina que yo descubrí á cada paso, contemplando á las muchachas que se pasean, al anochecer, bajo las arcadas de Bab-el-Uad y Bab-Azún.

A explicar la palabra «descubrir», lo he hecho de intento, pues, según me dicen los argelinos, tal diferencia de tipos no existe ni ha existido nunca.
—Son ilusiones que usted se hace—asegurame Marcel Chambige, el secretario del gobernador—son puras ilusiones de visionario. El tipo europeo se conserva aquí lo mismo que en Francia, y entra una mujer que nació en Mustafá y una que acaba de desembarcar, no hay la menor diferencia. Son ilusiones...
Puede ser. Pero lo cierto es que yo he visto, yo he creído ver, yo he soñado ver, en la belleza de estas hijas de colonos, algo que me parece diferente de lo que veo en París, un «algo» muy sutil, un ligero perfume exótico, una imperceptible palidez, un encanto de melancolía.

E. Gómez Carrillo.

El arzobispo de Sevilla

(POR TELEGRAMA)
El designado
Madrid 14 (2:15 t.)
Se ha firmado el nombramiento de arzobispo de Sevilla á favor de D. Enrique Almaraz, que estaba en Palencia.

Este decreto lo ha llevado á la firma del rey el jefe del Gobierno.

«Boletín oficial»

El del día 14 contiene:
Relación de destinos civiles vacantes.
Id. de las operaciones facultativas que practicará el ingeniero de minas señor Arrojo en varias de la provincia, del 20 al 27 del actual.
Anuncio de solicitud de pertenencias para la mina «La Madre» del término de Alhama.
Otro de subasta de pastos.
Otro de plazas vacantes en el Instituto de Castellón.
Precios medios de los artículos de consumo facilitados á las fuerzas del ejército y guardia civil por los Ayuntamientos en Enero último.
Edicto del juzgado de Marina de Pinar del llamado á Juan Navarro Ayala para declarar.
Providencia de la Tesorería de Hacienda apremiando á contribuyentes morosos.
Editos de los juzgados de Albacete, San Clemente, Totana, San Juan La Unión, Cartagena, La Roda y Fuente Álamo.

La política

(POR TELEGRAMA)

Sin Consejo
Madrid 14 (2 t.)
No se ha celebrado Consejo de ministros en Palacio.

La causa de ello la explican los ministros diciendo que ha sido para que el rey no cambie de habitaciones por temor al frío.

Ayer paseó D. Alfonso por la terraza. Mañana habrá Consejo.

Lo que dice La Cierva
El ministro de la Gobernación dice que se detendrá al autor de los petardos en Valencia.

Blaqueístas y sorianistas. — ¡Unión!
La Cierva confirma la unión de blaqueístas y sorianistas en Valencia.

El viaje de Omsa

Se ha confirmado el viaje de Omsa á Biarritz.
El sábado almorzó con el rey Eduardo, regresando el lunes.

La noticia se ha recibido por la prensa extranjera.

LA GUARDERÍA FORESTAL

Tiempo era ya de que los Gobiernos se preocupasen de la formación de organismo tan importante, para la defensa y custodia de la riqueza pública, depositada por falta de personal de vigilancia en manos de caciques ó más bien bajo su influencia, cometiéndose innumerables abusos, amparados todos ellos por la política local, á pesar de los esfuerzos en contra del personal del ramo de Montes.

Gran impulso lleva en muy pocos años y necesario es que continúe en esa forma, puesto que las grandes masas de arbolado que constituyen los montes de nuestra península, la enorme riqueza que los mismos encierran, solo puede conservarse y dar mayores rendimientos, disponiendo de numeroso y apto personal que vigile, que impida que se verifiquen esos destrozos que de vez en cuando se observan en los montes, que tanta tristeza producen y que casi siempre quedan impunes, por resultar inútiles los trabajos que se ejecuten en averiguación de los culpables.

Si fijamos nuestra atención en la importancia de este personal, fácil es comprender que sus servicios son inmejorables, que en montes que se comietan infinidad de daños, hoy, siquiera sea por el temor que infunde saber que hay un guarda que pueda denunciarlos, se retraen de cometerlos y el monte que antes presentaba un aspecto triste, se nos ofrece ahora á nuestra vista como hermosísimo vergel.

¿A qué es debido todo esto? sólo y exclusivamente á que antes, como si dijéramos, carecía de dueño y hoy constantemente existe esa vigilancia, los hechos no quedan impunes, sino que se denuncian y se castiga á los culpables con todo el rigor que para estos casos determina el real decreto de 8 de Mayo de 1884.

Imposible era antes, en un distrito, por ejemplo, que contaba como máximo con cinco individuos de guardería y que el que menos contaba con cinco montes distanciados entre sí 25 ó 30 kilómetros y con una cabida cuando menos de 100 hectáreas, llenar cumplidamente ningún servicio, pues fácil es comprender que las grandes distancias que los separan y sus extensiones en terreno generalmente accidentado, les impiden que cumplan con su cometido en la forma que es lo deseado, mientras que si la extensión fuese más pequeña podían cumplir muy bien y se podían en caso contrario exigir las consiguientes responsabilidades.

Necesario era de todo punto que al reorganizarse el servicio de guardería se dictara un reglamento, que sus individuos recibiesen algunas condiciones, que la influencia política desapareciera por completo, para que el personal gozara de su independencia propia, dificultades todas ellas que debían evitarse y que hoy se han olvidado con el nuevo reglamento que para la organización del servicio y disciplina se ha dictado por real decreto de 15 de Febrero último.

De gran importancia é interés sumo sería, que una vez dado el primer paso, no se abandonara servicio de tan grandes resultados prácticos, sino que se fueran haciendo aumentos, hasta completar el número suficiente de individuos dentro de cada uno de los distintos servicios, puesto que en esta forma veríamos el progreso forestal, el Tesoro público tendrían aumentos de gran consideración y los abusos serían tan insignificantes, que no merecerían la pena consignarlos.

Por último, nos parece oportuno, al tratar un asunto como este, recordar la

forma y buena marcha que lleva el personal de guardería en la tercera División Hidrológico-forestal del Segura, cuyo ingeniero jefe señor Codorniu, secundado por el personal facultativo, tiene establecido en tan buenas condiciones el servicio en la «Sierra Espuña», único punto que conocemos y que creemos se debía tomar como modelo.

Angel Martínez.
Ayudante de Montes.

Toledo 1907.

Valencia

(POR TELEGRAMA)

Un petardo
Valencia 14 (12 t.)
En la puerta de la casa del barón Laurente, presidente de la Liga Católica, ha estallado un petardo.

Se ignora quien lo colocara.

NOTA CIENTIFICA

¿Tiene la Tierra tres colas?

El profesor Cox, apoyándose en afirmaciones de Arrhenius, Paulsen y otros, explica que es posible que la Tierra tenga colas semejantes á las de los cometas y añada que es probable que las hayamos estado viendo sin parar mientes en lo que eran.

El Sol no es sólo una fuente de erupciones de materia ordinaria—dice el profesor—sino que además emite corrientes de corpúsculos cargados de electricidad. Siguiendo el camino de esos corpúsculos que descargan en el espacio, veríamos que cuando encuentran otro cuerpo, la Tierra, por ejemplo, cargan negativamente su atmósfera exterior hasta que la carga es bastante fuerte para repelerlos. Entonces el cuerpo con que tropieza desvía la corriente y ésta pasa por los lados de él en órbitas parabólicas. Sucediendo así las cosas, resultaría que la Tierra, al encontrar estas partículas, se ve rodeada de ellas por todas partes, excepto por atrás, pues la misma fuerza de su marcha acarrea una especie de vacío detrás de ella.

Si pudiéramos situarnos en la Luna, veríamos á la Tierra arrastrando por detrás una doble cola y teniendo por delante otras en dirección al Sol; las dos de atrás las veríamos más brillantes que las de delante.

Para comprender esto debe tenerse en cuenta que las corpúsculos que llenan el espacio se vuelven luminosos al ponerse en contacto con cuerpos sólidos como la Tierra.

Además indica el profesor Cox que la Tierra misma ayuda á aumentar esa luminosidad, porque su electricidad negativa repele á muchos corpúsculos, empujándolos otra vez en dirección al Sol, y esminando hacia él estos corpúsculos vuelven á ser cogidos por la corriente y arrastrados hacia la cola de la Tierra. El efecto producido es el mismo que si la Tierra proyectara un haz de luz hacia el Sol.

Es posible ver esa luz. Por lo menos existe la opinión de que la luz zodiacal, esa misteriosa luz del horizonte que jamás ha sido explicada, no es otra cosa sino el haz de luz de que venimos hablando.

La luz zodiacal—dice el astrónomo Newcomb—consiste en una débil columna de luz suave que se levanta del horizonte occidental después del crepúsculo, ó en cualquier noche clara de verano ó de primavera. También se la ve levantarse del horizonte oriental poco antes del amanecer en verano ó en otoño.

¿Es la luz zodiacal la cola luminosa de la Tierra, hecha visible para nosotros? Bien pudiera suceder que así fuese, porque la situación de dicha cola no le per-

mite ser vista desde la Tierra, más que después de puesto el Sol ó antes de salir, caso de que sea posible verlo.

Dice también el profesor Newcomb: «Otro fenómeno misterioso asociado con la luz zodiacal es el Gossamer. Dicese que en el punto del cielo enfrente del sol hay una mancha elíptica de unos cuantos grados de extensión y tan extremadamente débil que sólo pueden verla las personas dotadas de mejor vista y en las mejores condiciones y cuando la atmósfera está sumamente clara. Este fenómeno parece tan difícil de explicar, que hasta se duda de su existencia; sin embargo, es difícil eliminar los testimonios que acreditan que existe.

En una palabra: hay en el cielo una mancha de luz que no puede ser explicada más que por la existencia de esas corrientes luminosas que dan á la Tierra el aspecto de un cometa. La mancha está precisamente en el sitio hacia donde apuntan las corrientes de que venimos hablando. Aun de noche, cuando el Sol está bajo el horizonte, débiles reflejos de esas corrientes que deja la Tierra á su paso pueden, por un efecto de perspectiva, llegar á su maximum en un punto opuesto al Sol.

Tabla de Bolsas con columnas: Madrid 14 (10:30 m.), Interior, Fin., Próximo, Amortizable, Banco, Tabacos, Cambios, Francos, Libras, Exterior París.

Orihuela

Por la Agricultura

Sabemos que en el expediente formado á instancia de D. Enrique Ferrandiz y Carreras, vecino de esta, para el logro de la concesión para el alumbramiento de aguas en el paraje del Rincon de San Anton, término de esta ciudad, con destino al riego de unas 5.000 tahullas, después de los correspondientes informes de las Jefaturas de Obras públicas, minas, montes y demás centros que intervienen en esta clase de concesiones, ha recaído la aprobación en él, autorizando en su consecuencia la ejecución de los trabajos para el riego de la partida del «Escorrel».

Damos nuestra enhorabuena al señor Ferrandiz por la mejora que va á realizar y á los propietarios del «Escorrel» por el beneficio que van á recibir con el riego de sus tierras.

Entierro

Con numeroso acompañamiento, en el que estaban representadas todas las clases de nuestra sociedad, se ha verificado esta mañana el sepelio de la señora deña Isabel Alfonsa Grau, madre de D. Luis Gil, á quien de todas veras acompañamos en su suplica por la terrible desgracia sufrida.

Desearse en paz el alma de la virtuosa finada.

Escrutinio

En estas Casas Consistoriales se ha verificado hoy el acto del escrutinio sin incidente alguno, presidiendo el magistrado de la Audiencia de Alicante, don Lorenzo Cuadrillero.

El escrutinio se ha verificado esta tarde á las dos, no habiéndose hecho esta mañana por falta de número de interventores.

14 Marzo

FOLLETON DE «EL LIBERAL»

ENRIQUE PÉREZ ESCRICH

Las Obras de Misericordia

—¿Qué ocurre? ¿Qué te ha dado?—le preguntó doña Beatriz sobresaltada.
—Don Aquilino Rodajas, alcalde de Potes, está en el jardín, y dice que quiere hablar con la señora.
—¿Trae la vara y el sable?—preguntó la anciana condesa con maliciosas sonrisas.
—No, señora; viene de capa y muy limpio, con la ropa de los días de fiesta.
—¿Has visto si le acompaña alguno de sus cofrades políticos?
—No he visto á nadie.
—Pues mira, avisa á mi nieto y á su esposa que no salgan de su cuarto, y conduce á esta habitación al señor alcalde; pero procura seronarte, pues tu turbación puede comprometerlos.
—¿Magdalena salió, y la condesa se puso las gafas y cogió un libro?
—Algunos minutos después, don Aquilino se presentó en la puerta de la habitación con la sentina en los labios y el sombrero en la mano.
—¿Me da su permiso la señora condesa?—dijo con voz meliflua.

—¡Adelante, mi querido señor Rodajas, adelante! Esta casa y su útil dueña siempre están á su disposición.
—¿Usted siempre tan amable!
—¡Ay, amigo mío! La amabilidad de las viejas tiene muy poco valor en el mercado de los hombres.
—Hay excepciones.
—Son muy pocas. Pero tome usted asiento.
—Tal vez venga á molestar.
—¿Usted incomodar, señor don Aquilino! Al contrario, me aburro en esta soledad, y siempre me es grata la conversación de un hombre ilustrado como usted.
—Estoy confundido, señora.
—La modestia es patrimonio de talento.
—¡Por Dios, por Dios, señora condesa!
—¡Oh! ¡Qué lástima que usted no vaya á la corte, donde se elevan por el favor tantas nulidades! Por que yo supongo que usted tendrá amigos en la corte.
El alcalde, aunque no era tanto, no comprendió la indirecta.
—Sí—dijo—tengo algunas relaciones en la clase elevada, en las notabilidades políticas. El mismo Calomarde estrecha cuando voy allá mi mano con gusto.
—Pues ahí tiene usted un ejemplo. Calomarde, de simple pececillo del músico de Gadoy, ha llegado á ministro. ¡Oh! Si yo fuera hombre, me propondría tomar por modelo á uno de esos hombres sudices.
—No todos nacen con la misma fortuna.
—Señor Rodajas, yo no creo eso de la fortuna; el alza y baja de los hombres consiste en el carácter. Pero, ¿qué debo el honor de esta visita?
—Al gusto de ver á usted solamente.

Doña Beatriz se inclinó, mirando por encima de las gafas al alcalde.
—Pero ahora que recuerdo... Me ha dicho Antonio de la Beatrix, procurando contener la risa.
—No cree usted en mí palabra?
—¡Dios me libre de semejante cosa! Pero el señor Rodajas me parece que me causa admiración un acontecimiento tan extraordinario.
—Lo es efectivamente, aunque he procurado no darle mucha publicidad.
—¿Hace usted mal; yo creo que debía publicarse en la Gaceta de Madrid. Se leería con gusto.
—La Gaceta, señora, hértro tiene consignado en sus columnas los nombres de los enemigos del orden—repuso el alcalde con marcada intención.
—¿Pues qué! ¿Nos amenaza algún nuevo peligro?—preguntó la condesa.
—Los tiempos son fatales, y hoy más que nunca debemos vivir alerta todos los que nos reclamamos de ser amigos del gobierno constituido.
Y el alcalde fijó sus culpables ojitos en el noble semblante de la archiduca.
—El gobierno lo sab; todo—volvió á decir después de una pausa.
—¡Hola! Eso me indica que sucede algo grave en las altas regiones.
—Los emigrados, con la esperanza de un nuevo pronunciamiento, comienzan á pasar las fronteras; pero las autoridades estamos sobre aviso, y trabajillo les doy para que escapen á nuestra penetración.
—La condesa, á pesar de su presencia de ánimo, conmovióse ligeramente oyendo aquellas amenazas que, aunque embozadas, iban dirigidas á su familia.
—Es verdad—conjuró el alcalde—que no con-

viene dar crédito á todo lo que se dice. Hoy, por ejemplo, he tenido una comunicación en que se me avisa que una persona muy allegada á usted ha quebrantado el destierro y se halla oculta en estos valles, pero yo no he querido dar óídos á semejante noticia, pues me consta que don Roberto de Alcaraz tiene muy buen talento para no cometer una calaverada que puede exponerle á mucho; aunque, por otra parte, caso que la noticia fuera cierta, las consideraciones que me merece la señora condesa nos podrían en el deber de cerrar los ojos, dejándole que buscara su salvación en la fuga. Yo, antes que todo, señora, soy amigo de mis amigos.
Doña Beatriz, que no creía los ofrecimientos del alcalde, comenzó á sobrearse, pues todo indicaba que la llegada de su nieto no era un secreto para la primera autoridad de la villa de Potes.
Ea preciso, pues, salvarlo á toda costa; era preciso, pues, fugir una tranquilidad, una indiferencia que estaba muy lejos de sentir.
—¡Pobre Roberto!—dijo, pues conoció que era indispensable decir algo.—Mientras él se halla comiendo el negro y amargo pan de la emigración, sus enemigos políticos señalan conspiraciones y pronunciamientos. ¡Sabe usted, mi querido don Aquilino, que va siendo muy difícil vivir en estos tiempos que alcanzamos! La política ha ido cortando una por una todas las verdaderas ramas que se entrelazaban á mi carcomido tronco, dándome vida con su joven savia, y no bastándole lo hecho, ya se pretende agotar la única que, aunque lejos de mí, vive de ilusiones como sus recuerdos. ¡Ah! ¡Maldita sea la política, que ha embriado de luto mi corazón y mantiene siempre las lágrimas en mi ojo!
—Debo decir á la señora condesa que la política

(Continúa en 4.º planillo)

Propiedad de los Sres. Hijos de M. Guisarro, Legaña, 21, donde se suscribe á las principales obras de Pérez Escrich.

FIESTAS DE ABRIL

BATALLA DE FLORES
Desde hoy 15 pueden adquirirse en la Contaduría las sillas para la Batalla, cuyos precios son los siguientes:

Las carrozas
Se sabe que será considerable el número de carrozas que tomará parte en la Batalla, que han de ser superiores dadas el buen gusto de las que las patrocinan.

MESTRE MARTINEZ
El infanzón por pagandista de las fiestas de Abril, Mestre Martínez, ha publicado en La Correspondencia la cuarta s. flama dedicada a los bajistas.

MACHAQUITO
Hemos recibido un cartel con la estética de las corridas torreadas por el valiente matador Rafael González Machaquito en la temporada de 1906.

CARTERA DE MURCIA
Para el día 15 están señaladas en esta Audiencia las vistas de las siguientes causas:

Juan, con cuatro hijos y crecientando de toda clase de rrouros para alimentarios.

Defunción
Ha fallecido en esta capital la señora viudedad de D. Blas.

Restablecida
Se encuentra restablecida de la enfermedad que le ha padecido la distinguida señora D. Dolores Ayuso Chápiul esposa de D. Mariano Pérez Marín.

COGNAC TERRY
es el más preferido por el extranjero.

En Jesús al toque de oraciones
En San Antón, por la mañana á las seis y á las ocho y por la noche al toque de oraciones con sermón.

VINOS Y COGNACS. MARQUES DE MISA, JEREZ
El ingeniero D. Felipe Peña demarcará el 20 al 27 del actual las minas «Los Pitillos», «Merleón», «Goleonda», «Virgen de los Dolores» y «Dos Hermanos».

VIDA RELIGIOSA
VELA Y ALUMBRADO. Día 15, en San Bartolomé, por D. Domingo Guirao y doña Margarita Rocamora.

NOVENAS DE DOLORES
Hoy 14 comenzarán en los templos siguientes: En la Merced, por la mañana á las 8, á las 9 y á las 12 y por la noche al toque de oraciones.

En Santa Eulalia, por la tarde á las cinco.
En San Lorenzo, por la mañana á las 7, á las 8 y á las 9, y los días festivos á las 11.

En San Antonio, por la tarde á las cinco y media.
En San Pedro, al toque de oraciones.

En San Juan, al toque de oraciones.
En San Andrés, al toque de oraciones.

En San Juan, al toque de oraciones.
En San Andrés, al toque de oraciones.

En San Juan, al toque de oraciones.
En San Andrés, al toque de oraciones.

En San Juan, al toque de oraciones.
En San Andrés, al toque de oraciones.

En San Juan, al toque de oraciones.
En San Andrés, al toque de oraciones.

En San Juan, al toque de oraciones.
En San Andrés, al toque de oraciones.

En San Juan, al toque de oraciones.
En San Andrés, al toque de oraciones.

En San Juan, al toque de oraciones.
En San Andrés, al toque de oraciones.

En San Juan, al toque de oraciones.
En San Andrés, al toque de oraciones.

Se ha telegrafado á las autoridades respectivas para que sean capturados.

Escrutinio electoral
El escrutinio electoral se celebró sin incidentes proclamándose á los candidatos conoídos.

Estévez candidato
Se dice que en las elecciones de diputados los antiliberales presentarán la candidatura de Estévez.

Conservadores disgustados
Los conservadores de Vich y otros distritos de Cataluña están disgustados por haber sido rechazados por el Gobierno los candidatos que han presentado.

La explosión
Zarpó para Buenos Aires el vapor italiano «Mendoza» atestado de emigrantes. Momentos antes se produjo un pequeño incendio en el almacén de ropa blanca.

NOTICIAS DE RUSIA
Una bomba
En Karkoff durante las pesquisas que se hacían en una casa de estudiantes re- volucionarios estalló una bomba resultando siete oficiales muertos y diez soldados heridos.

EN BADAJOZ
Negativos
Badajoz 14 (7 n.)
Desde Noviembre no ha llovido.

Terrible ciclón
París 14
Despachos de Madagascar dicen que un terrible ciclón ha devastado la región del sudeste.

MADRID
Defunciones
Madrid 14 (11 n.)
Ha fallecido el magistrado del Supremo, exensador D. Victoriano Hernández.

Viruela en Paris
París 15
En un hospital se han dado tres casos de viruela.

De Cadiz
El coronel Müller
Cádiz 14 (6 t.)
A bordo del cañonero «María de Molina» marchó á Tanger el coronel Müller, jefe de la policía marroquí.

NOTICIAS DE MARRUECOS
Emprestito marroquí
Tanger 14.
El Maghzen realiza gestiones cerca de las potencias para contratar un empréstito de diez millones de francos.

LA PRINCESA BEATRIZ
En Granada
Madrid 14 (11 n.)
Dicen de Granada que la princesa Beatriz ha visitado la Catedral, Cartuja, Alhambra y Generalife.

TREN DESCARRILADO
Cinco muertos y veinte heridos
Murte de Jemeson
Londres 14
Despachos de Johannesburg dicen que cerca de A'kar descarriló un tren en prece, resultando once muertos, incluso el famoso doctor Jameson que originó la guerra anglo-boer.

Barcelona
Homenaje á Lerroux
Barcelona 14 (8 n.)
En la Casa del Pueblo se celebrará el sábado próximo el homenaje de los obreros á Lerroux, entregándole un mensaje.

Juez disgustado
El juez que entiende en los sucesos por los atentados ha cesado, alegando motivos de salud, aunque se dice que es por discrepancias con el gobernador.

Carta de Montero
Montero Rius ha escrito una carta á Moret indicándole la conveniencia de que llame la atención de Maura acerca de los stropellos de que son víctimas la mayoría de sus amigos que luchan en las próximas elecciones, pues el Gobierno los trata despididamente.

Entrevista en Cartagena
Se ha acordado en principio que celebren una entrevista Alfonso XIII y el rey de Inglaterra.

Resultaron además veinte heridos.
La causa del siniestro fué el hundimiento de un puente, que le destrozó la crecida de un riachuelo.

El rey mejorado
Jugando al golf
Madrid 14 (11 n.)
El rey y el príncipe Ramiro de Borbon estuvieron esta tarde en el Hipódromo, jugando al golf.

EN PARIS
BODA ARISTOCRÁTICA
París 14.
El sábado se verificará la boda del conde de Premio Rial, con la señorita Tajyrand Perigord, de la más alta nobleza francesa.

EN TOLON
CATÁSTROFE MARÍTIMA
París 14.
Nóticias oficiales de Tolón participan que se calcula en cien muertos los que han resultado en la catástrofe del «Jena».

EN BADAJOZ
Negativos
Badajoz 14 (7 n.)
Desde Noviembre no ha llovido.

Terrible ciclón
París 14
Despachos de Madagascar dicen que un terrible ciclón ha devastado la región del sudeste.

MADRID
Defunciones
Madrid 14 (11 n.)
Ha fallecido el magistrado del Supremo, exensador D. Victoriano Hernández.

Viruela en Paris
París 15
En un hospital se han dado tres casos de viruela.

De Cadiz
El coronel Müller
Cádiz 14 (6 t.)
A bordo del cañonero «María de Molina» marchó á Tanger el coronel Müller, jefe de la policía marroquí.

NOTICIAS DE MARRUECOS
Emprestito marroquí
Tanger 14.
El Maghzen realiza gestiones cerca de las potencias para contratar un empréstito de diez millones de francos.

LA PRINCESA BEATRIZ
En Granada
Madrid 14 (11 n.)
Dicen de Granada que la princesa Beatriz ha visitado la Catedral, Cartuja, Alhambra y Generalife.

TREN DESCARRILADO
Cinco muertos y veinte heridos
Murte de Jemeson
Londres 14
Despachos de Johannesburg dicen que cerca de A'kar descarriló un tren en prece, resultando once muertos, incluso el famoso doctor Jameson que originó la guerra anglo-boer.

Resultaron además veinte heridos.
La causa del siniestro fué el hundimiento de un puente, que le destrozó la crecida de un riachuelo.

El rey mejorado
Jugando al golf
Madrid 14 (11 n.)
El rey y el príncipe Ramiro de Borbon estuvieron esta tarde en el Hipódromo, jugando al golf.

EN PARIS
BODA ARISTOCRÁTICA
París 14.
El sábado se verificará la boda del conde de Premio Rial, con la señorita Tajyrand Perigord, de la más alta nobleza francesa.

EN TOLON
CATÁSTROFE MARÍTIMA
París 14.
Nóticias oficiales de Tolón participan que se calcula en cien muertos los que han resultado en la catástrofe del «Jena».

EN BADAJOZ
Negativos
Badajoz 14 (7 n.)
Desde Noviembre no ha llovido.

Terrible ciclón
París 14
Despachos de Madagascar dicen que un terrible ciclón ha devastado la región del sudeste.

MADRID
Defunciones
Madrid 14 (11 n.)
Ha fallecido el magistrado del Supremo, exensador D. Victoriano Hernández.

Viruela en Paris
París 15
En un hospital se han dado tres casos de viruela.

De Cadiz
El coronel Müller
Cádiz 14 (6 t.)
A bordo del cañonero «María de Molina» marchó á Tanger el coronel Müller, jefe de la policía marroquí.

NOTICIAS DE MARRUECOS
Emprestito marroquí
Tanger 14.
El Maghzen realiza gestiones cerca de las potencias para contratar un empréstito de diez millones de francos.

LA PRINCESA BEATRIZ
En Granada
Madrid 14 (11 n.)
Dicen de Granada que la princesa Beatriz ha visitado la Catedral, Cartuja, Alhambra y Generalife.

TREN DESCARRILADO
Cinco muertos y veinte heridos
Murte de Jemeson
Londres 14
Despachos de Johannesburg dicen que cerca de A'kar descarriló un tren en prece, resultando once muertos, incluso el famoso doctor Jameson que originó la guerra anglo-boer.

«hoy he escrito es solamente a causa de mi hijo, el cual tomo con frecuencia desde que vino del regimiento. Mas tois el contrato de el servicio de resultados de un catarro mal curado.»

«Podéis las mañanas tose durante una hora hasta que arrojé bilis y flegmas, costándole vivas esfuerzos conseguir que estas se desprendan, y no se quedara tranquilo sino después de haber almorzado. Apenas hecho esto se le excedía la toz, pero si entra en un sitio cálido se le calma entonces y se siente mejor. Fuera de esto, no puede decirse que está enfermo y como con buen apetito ni su padre ni yo hemos tenido nunca y en la familia no se conoce ningún tísico.»

«Tenemos una amiga que es un encanto con el eliquirra de V., por lo cual le ruego que me envíe un frasco.»

«Firmado: Marie Desnoix, 125, rue de Sévres Paris.»

El farmacéutico que recibía esta carta el 19 de Octubre de 1896, envió inmediatamente el frasco y al cabo de unas cuantas semanas recibió otra carta del farmacéutico: «El 21 de Noviembre de 1896, Monsieur Guyot: Desde que mi hijo tomó el frasco de alquitrán que V. me envió no ha vuelto á arrojar más bilis ni flegmas y ya desde entonces le despareció la tos casi completamente. Se le presentaron las fuerzas de nuevo y como continuó usando todavía tan excelente remedio por algún tiempo, la curación completa no se hizo esperar.»

«Damos á V. las más expresivas gracias. Yo le guardaré de mí vida el mayor reconocimiento, pues comenzaba ya á tener serios temores por la salud de mi hijo, el cual tiene necesidad de una buena salud si ha de ganarse la vida.»

«Autorizo á V. de mi propia voluntad para que publique esta carta y no cesaré de recomendar su medicamento á cuantos se encuentren enfermos de los bronquios ó del pecho. Firmado: Marie Desnoix.»

El uso del Alquitrán Guyot á todas las comidas, á la dosis de una cucharada de las de café por vaso de agua ó en la bebida que se tenga costumbre de tomar, basta en efecto, para curar en poco tiempo el catarro más rebelde y la bronquitis más inveterada, consiguiéndose algunas veces no ya solamente contener los progresos de la tisis sino hasta curarla, pues el alquitrán destruye el descomposición de los tubérculos que son la causa de esta descomposición.

El menor catarro, si se le descuida, puede degenerar en bronquitis; razón por la cual es hacer buena otra recomendar á los enfermos el que tomen, ya desde el principio, Alquitrán Guyot, que es todas las farmacias es fácil adquirir. Esto no puede ser más sencillo y es completamente exacto.

Este tratamiento viene á costar dos centavos diarios: y... ¡Curá!

En Murcia: A. Ruiz Soler y Ferrer Hermaños.

París 14.
Paulatinamente se van conociendo detalles de la catástrofe del acorazado «Jena».

Entre las baterías, en todos los corredores han hallado cadáveres y restos humanos émoncionados.
El interior del barco presenta un aspecto horrible.
Es un depósito de carnicería macabra.
Sobre la máquina principal hay muchos cadáveres mutiladísimos.

Extracción de cadáveres
Se han extraído los cadáveres de ocho oficiales, 41 maquinistas y f. generos, 18 maquinistas torpederos, 10 músicos, 9 artilleros, 8 torpedistas, 1 obrero, 6 fusileros, 3 timoneros, 4 furrieros, 2 marineros, siete contramaestres y un agente civil.
Se prosiguen penosamente los trabajos de extracción.

El buque despierta un hedor insuperable.
Mausoleo
Las autoridades originan un mausoleo á las víctimas de la catástrofe.

Número de muertos. Los funerales
Las últimas cifras telegrafadas de Tolón hacen ascender los muertos á 118.
Un centenar murieron carbonizados y los restantes cayeron al fondo del dique pereciendo ahogados.

Mr. Fallieres y el Gobierno en pleno asistirán á los funerales por las víctimas.

LOS REPUBLICANOS
Candidatos por Madrid
Madrid 15 (2 m. urgente).
Se reunió la junta municipal republicana.
Se proclamaron candidatos para diputados á Cortes por Madrid:
Morote por 21 votos.
Alfredo Vincenti por 20.
Roberto Casirovid por 19.
Rafael Calzad por 18.
Y Pérez Galdós por 15.

Madrid. Nuevo Hotel Barcelona
Capellanes, 7, eq. Preciados, Baño, ascensor

SORDOS
Maravilloso INVENTO
con Real Privilegio, para darles oído sin operar ni medicamentar.
Pedid prospectos á D. Vicens e Ruiz, director del Gabinete Acústico calle de la Montaña, 21 MADRID.

HARINA LACTEADA NESTLE
Contiene la mejor leche de vaca.
Alimento completo para niños, personas débiles y convalecientes.

PEDRO DOMBOCO
JEREZ DE LA FRONTERA
CASA FUNDADA EN 1739
VINOS Y AGUARDIENTES ESTILO COGNAC
Representación en Murcia y su provincia José Gómez Gallego.—Hotel Mito

SANATORIO OLIVA-CUESTA
APBADERO DE LOS MOLINOS
CARTAGENA
OPERACIONES QUIRURGICAS
RAYOS X
TRATAMIENTO de la TUBERCULOSIS
Consulta de D. B. H.

SE VENDE el HOTEL MARIA, situado en la carretera de Cartagena, frente á la Estación Sericoleja; la obra de D. Angel Franco, en La Unión Obrero.

TOS MORENO
Contra toda clase de afecciones de Pecho, Tose, Catarros, Bronquitis, Irritación de garganta, etc., etc.—Pídase en farmacias y droguerías. Cada 25 pastillas de venta en Murcia: Farmacia de J. Moreno, plaza de Canacho, 25.
En Cartagena: Farmacia de Ruiz Steguro, Droguería de los señores Alvarez Hermanos y Droguería de Mariano Sosa.—La Unión: Droguería de los señores Bano y Hermanos.—Albacete: Farmacia de D. Joaquín Arco.—Alicante: Farmacia del señor Soler, Sagrada, 31.—Alhambra: D. José Soler, Alameda: Droguería de D. Vicente López.—Torrevieja: Droguería de D. Fermín Blasso.

ALMACENES DE HIERROS EN MURCIA, ALICANTE Y CARTAGENA José García

Vigas DE Acero PARA edificios

Más baratas, más fuertes y de más duración que la madera SE CORTAN A MEDIDA Existencias permanentes: Kilgs. un millón Pidanse precios y cuadros de resistencia.

LA DENTICION DE LOS NIÑOS SE FACILITA GRANDEMENTE ADMINISTRÁNDOLES LA DENTICINA MORENO

LA DENTICINA-MORENO es un excelente remedio para combatir todas las afecciones del estómago y vientre de los niños. LA DENTICINA-MORENO es un heroico remedio para combatir todos los accidentes peligrosos en la dentición. Es tan agradable al paladar como la leche...

ZOMOTERAPIA EL ZOMOL PLASMA MUSCULAR EL ZOMOL ENFERMO encierra los principios elementales reconstituyentes de la carne cruda.

VINO Y JARABE DE DUSART El Lacto-Fosfato de cal contenido en el Vino y Jarabe de DUSART es un reparador de los más energicos.

Maderas finas COMERCIO DE Carlos G. Tudela De Alicante De Murcia NORIAS ECONOMICAS

ALBERTO RIES VALENCIA Servicio regular de vapores directos para el transporte de frutas

R. WOLF MAGDEBURG-BUCKAU Delegación para España Carretas, 45 pral. Madrid. Semifijas y Locomóviles

Sociedad Anónima de Navegación Transatlántica (Antes A. FOLCH y C. S. en C.) Línea de la América del Sur

SOLUCIÓN PAUTAUBERGE al Clorhidro-Fosfato de Cal Granosotado El remedio las ENFERMEDADES DEL PECHO más eficaces las TOSES RECIENTES Y ANTIGUAS para curar las BRONQUITIS CRÓNICAS

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA AGENTE EN LA PROVINCIA DE MURCIA

Mac Andrews y C. Línea de vapores expresamente construidos para el transporte de frutas.

En la Frereria, núm. 33 GRAN CENTRO DE ENCARGOS A DOMICILIO en Murcia, Cieza, Cartagena, La Unión, Orihuela, Elche, Alicante y Torrevieja...

SANTAL MIDY Inofensivo, suprime el Copáiba, la Cubeba y las inyecciones. Cura los flujos en 48 HORAS

BAÑOS DE ARCHENA ARRIENDO DE FONDAS Se arriendan los pabellones de Levante, Madrid y Segura...

Diario DE Avisos De Cartagena

ALMONEDA En la calle de Pascual (antes Constraste) núm. 7, de 3 a 6 de la tarde.

ANUNCIOS Encargos y noticias para los periódicos de Madrid, provincia y extranjero...

Compagnie Générale Transatlantique Vapores - correos franceses Servicio fijo y rápido entre los puertos de Cartagena a Orán y Marsella y vice-versa.

Compañía Valenciana de Navegación Línea regular de grandes vapores entre España, Francia e Italia

HERNIAS (QUEBRAS DURAS) Aparatos TORTOSA Especialidad que recomienda la CIENCIA a cuantos de ambos sexos padecan de HERNIAS (quebraduras) por su comodidad y posible curación.

SE ALQUILA el segundo piso de la casa número 11, de la calle de Riquelme. Las llaves, Riquelme 23.

ALCALA, 6 Y 8, ENT. Se remiten tarifas a quien las pida, con combinaciones de varios periódicos semanales, a precios muy económicos.

FOLLETO DE 'EL LIBERAL' (19) no será nunca suficiente motivo para que se le quite el respeto y la consideración que me inspira...

—Tiene algo que mandarnos la señora condesa? —Mandar, no; suplicar, sí; compasión para los desgraciados que horas lejos de su patria sin ver el sol que les vio nacer...

—¡Bah! No creo que se atreva a tanto. No es tan fácil como se cree silenciar la casa de un ciudadano pacífico. —Sin embargo, debemos precaverlo todo—dijo...

esperaría pacíficamente en mi casa a que mis enemigos vinieran a prenderme. Nada de eso; entonces iría a buscarlos. —Lo cual no dejaría de ser una gran temeridad. —Estoy harto de andar a salto de mata, como vulgarmente se dice...

experiencia, y sé que es mejor la libertad que el cautiverio. Roberto se encogió de hombros, y creyendo terminada la conversación, cogió el libro que poco antes había dejado sobre sus rodillas...